

В Диссертационный совет Д 002.030.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки Российской Академии наук
123001, Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка,
д. 3011, тел: +7 495 690 6385, факс: +7 495 697 19 54

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

КАРПОВА Григория Алексеевича

«Африканские сообщества Великобритании:

история формирования и современное положение»,

предоставленной на соискание ученой степени доктора исторических наук

по специальности 07.00.03- Всеобщая история

Диссертационное исследование Карпова Григория Алексеевича «Африканские сообщества Великобритании: история формирования и современное положение» посвящена интересному аспекту этно-национального положения в Соединённом Королевстве. Как точно замечает соискатель, за последние десятилетия XX века в силу мощных миграционных процессов национальный и религиозный состав населения Великобритании претерпел существенные изменения. Данный факт породил множество дискуссий и стал предметом пристального внимания не только политических деятелей или ученых, но и самых широких кругов общественности. Это обстоятельство в полной мере определяет актуальность проведенного исследования. Г.А. Карпов обратился к изучению исторической динамики и особенностей африканских диаспор Великобритании. Научная ценность диссертационного сюжета является

вполне очевидной. Прежде всего, обращение к теме позволяет рассмотреть важнейшие тенденции социально-демографической истории современной Великобритании. Кроме того, в отечественной историографии данная тема в силу разных обстоятельств комплексно не изучалась.

Определяя предмет и объект своего исследования, Г.А. Карпов опирается на всесторонний и профессиональный обзор отечественной и зарубежной научной литературы. Источниковая база диссертации, как показывает автореферат, достаточно репрезентативна. В нее входят разнообразные материалы Государственной статистической службы Великобритании; законодательные акты, регулирующие миграцию и межэтнические отношения; документы общественных организаций и государственных структур, занимающихся вопросами миграции, равенства и межкультурного диалога; публичные выступления ведущих британских и европейских политиков и общественных деятелей; публикации в зарубежных СМИ (с. 13-17).

Структура диссертации, основанная на проблемно-хронологическом принципе, логична и не вызывает каких-либо возражений. Она в полной мере позволяет раскрыть особенности отдельных этапов миграции африканцев в Великобританию, и специфику отдельных африканских диаспор Соединённого Королевства.

Знакомство с авторефератом и ключевыми публикациями Г.А. Карпова позволяет говорить о том, что автором проделана значительная исследовательская работа, а положения диссертации, выносимые на защиту (с. 12-13), и итоговые выводы соискателя (с. 60-69), отличаются научной новизной и глубокой проработкой исследовательской проблемы. В частности, соискатель обоснованно доказывает, что британское общество под влиянием миграционных потоков в начале XXI века характеризуется все более активно проявляющейся разобщенностью по этническим и религиозным признакам. Свою роль при этом, как считает Г.А. Карпов, сыграла политика мультикультурализма. Под ее воздействием британские африканцы получили широчайший спектр

возможностей по сохранению обычаяев, языков, религии и традиций, защите своих прав, представлению интересов в органах власти всех уровней. Однако, каждая из африканских диаспор, детально рассмотренных в диссертации, воспользовалась этой обстановкой в полном соответствии со своими потребностями. «Степень, до которой африканцы интегрировались в британское общество, по факту, определяли сами выходцы из Африки» (с. 65). Все это в итоге обозначило одну из ключевых тенденций современного этно-демографического и социального развития не только Великобритании, но и других стран Западной Европы.

Определяя пути дальнейшей разработки темы, хотелось бы пожелать автору полнее использовать значительный потенциал теоретических разработок проблем этнических общин и феномена диаспоры (например, трудов В.А. Тишкова или Б. Андерсена, анализ которых отсутствует в историографическом обзоре). Кроме того, на наш взгляд, было бы полезно расширить методологию микроистории, задействовав возможности такой вспомогательной исторической дисциплины, как просопография. В частности, интересный материал можно получить на основе базы данных, в которой отразилась бы «коллективная биография» представителей отдельных африканских диаспор Великобритании.

В целом же диссертация Г.А. Карпова производит впечатление глубокого и самостоятельного исследования, основанного на широком круге источников и имеющего бесспорную научную актуальность, новизну и теоретическую значимость. Следует отдельно сказать и о возможности практического применения положений и выводов проделанной автором работы, поскольку осмысление исторического опыта и проблем интеграции африканских мигрантов в британское общество имеет значение для демографической политики не только стран Западной Европы, но и Российской Федерации.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация Карпова Григория Алексеевича на тему «Африканские сообщества Великобритании: история формирования и современное положение» является

завершенным научным исследованием, которое отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования согласно Положению «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Декан факультета истории,
мировой политики и социологии

Тамбовского государственного
университета имени Г.Р. Державина,
доктор исторических наук, профессор


Владимир Викторович Романов

5 ноября 2020 г.



Контактные данные:

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»;

Почтовый адрес: 392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33;

Тел.: +7(4752)72-34-34 (доб. 8635);

E-mail: vvromanov@mail.ru